

# 首次參訪「中華民國防癆協會」心得

國立臺灣大學流行病學與預防醫學研究所助教 陳奕欣

近日有幸前來中華民國防癆協會（下稱防癆協會）參訪，這次的經驗讓我感觸良多。這座承載了台灣防癆史的建築雖然顯得有些老舊，但散發出厚重的使命感。

這次活動的主講人為防癆協會常務理事江振源醫師，多年來專注於結核病的研究與治療，也是間接促成台灣都治策略的重要人物。國際抗癆聯盟（IUATLD）著名的 Donald Enarson 教授，不僅是 DOTS 策略的主要倡導者，更是江醫師的啟蒙導師。

他以淺顯易懂的語言，帶我們認識了結核病在台的歷史背景。防癆協會的宗旨「聯合全國熱心防癆之機關團體及各界人士，協力推進全國防癆有關事業，增進民族健康」，在參訪過程中無處不在地展現出來。

江醫師為我們介紹了防癆協會的各項任務，包括推展防癆工作、參與法規研提、推廣教育及國際合作等，這些努力不僅使結核病的發病率逐年下降，更提升了國人的健康意識。還

特別強調透過衛教普及防癆知識的重要性，編印了大量宣導資料，讓結核病的原因、症狀、治療方式及預防知識深入基層，這些舉措展現出以人為本的結核病防治精神。

參訪的過程中，我對防癆協會的國際合作特別感興趣。早在 1965 年該協會便加入了國際抗癆暨肺疾聯盟，並與亞太地區多個國家合作，分享經驗，共同對抗結核病。在江醫師的介紹下，我了解到防癆協會曾與許多國家長期合作，協助這些國家的醫事人員接受培訓，並提升當地的結核病防治能力。這種跨國協作不僅改善了合作國的公共健康狀況，還彰顯了台灣在國際衛生領域的積極角色。

此外，防癆協會透過第一胸腔病防治所提供專業醫療服務，不僅針對結核病，也對其他胸腔疾病進行診治，為經濟困難的病患提供就醫補助。會議廳一旁陳列歷年防癆慈善紀念票款式。我從來不知道有這樣的紀念票。經過了解得知那是曾經重要的籌款方式，鼓勵各方善心人士經由認

購慈善紀念票來挹注結病防治的經費，以幫助貧困的結核病患者接受治療。每一枚小小的紀念票面上畫著標示鮮明的防癆標章，喚起社會對結核病的關注，也讓更多人意識到參與防癆工作的重要性。

過去，我對結核病的認知有限，甚至以為它已經不再是現代社會的威脅，但這次參訪讓我了解到，防治結核病，不只是在臨床上要達到治癒的目標，同時需要高度關注且解決此疾病在公共健康方面的各項問題。防癆協會在過去的努力方向不僅僅是醫療技術上的突破，更是在教育、社會關懷與國際合作等多方面的全面實踐。

如今防治的成效是醫界、民間團體、政府共同努力的結果。結核病防治工作不僅僅是臨床與公共衛生專業人士的責任，更需要整個社會的共同努力。

中華民國防癆協會，無疑是守護台灣健康的重要堡壘，致力於結核病防治的努力值得大家的肯定，更值得敬佩的，是防癆協會對於使命的堅持，從成立至今，始終未曾改變，持續推進全國防癆事業，為提升國人的健康水平，做出最大的奉獻。經過此次的參訪，我更加相信，在全體國人的共同努力下，結核病終有一天不會再是國民健康威脅。

